

АКБАР ДАМИНОВ

**Старший преподаватель, Самаркандский институт ветеринарной медицины
(Узбекистан)**

НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ИСТОРИИ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЫ В ЭПОХУ ТИМУРИДОВ В «БОБУРНОМЕ»

DOI: 10.52340/isj.2022.25.15

“Бобурнома” является одним из бесценных источников по социально-экономической, политической, духовной и просветительской жизни Темуридского периода.

В книге даны бесценные и достоверные сведения о социально-экономической, политической, духовной и просветительской жизни своего времени.

В этих мемуарах Бобур также дал уникальные сведения о названиях, климате, рудниках, знаменитостях, образе жизни, флоре и фауне и других районах ряда городов, существовавших в период Темуридов.

Благодаря этой работе мы также можем получить подробную информацию о состоянии развития сельского хозяйства во времена Амира Темура и Темуридов.

В «Бобурноме» Бобур Мирзо также дал важную информацию о Ферганской долине, где он родился и вырос, ее климате, посевах, ирrigационных сооружениях и системах.

«Ферганская область находится в пятом климате... Это небольшой регион, богатый зерном и фруктами. Река Сайхун, известная как река Ходжент, течет с северо-востока, протекает через провинцию и течет на запад; Пройдя к северу от Ходжента и к югу от Фаноката (ныне Шохрухия), он снова повернулся на север и взял курс на Туркестан. Далеко ниже Туркестана эта река полностью засыпана песком и не впадает ни в одну другую реку.

Городов семь: пять на южном берегу реки Сайхун (Сырдарья) и два на северном берегу. Одним из южных городов является Андижан, расположенный посередине, столица Ферганской области. Обильные зерна, обильные фрукты, дыни и виноград хороши. Нередко дыни продают в начале бахчевого сезона. Нет лучшей ношвати (груши), чем андижанская ношвати [1].»

Бобур Мирзо описывает Ферганскую долину как край воды, богатый урожаем и плодородной землей. У нас также будет гораздо более широкая картина состояния развития сельского хозяйства и ирригационных систем в пятой климатической

стране в то время.

Среди городов долины Бобур Мирзо упоминает город Ош, отмечая, что его горы, сады, свежий воздух и вода богаты: «Другой город Ош. Он расположен на юго-восточной стороне Андижана. Из Андижана ведут четыре деревянные дороги. Воздух хороший, воды много.

Река Андижан проходит через Ошские махали и впадает в Андижан. Обе стороны этого ручья богаты садами. Сады такие тенистые. Они очень элегантные. Есть проточная вода, родник очень хороший. Многие тюльпаны и цветы. У подножия горы Барокух— между городом и горой — находится мечеть называемая Джавзо. Со стороны горы течет большой ручей. Там отдыхает каждый неизвестный и прохожий[2].

Во времена правления Амира Темура и Темуридов город Ош славился богатым урожаем, бахчевыми, плодовыми деревьями, заболоченными угодьями, удобством отдыха.

Захириддин Мухаммад Бобур сказал о городе Маргилан: «Другой — Маргинон. На западе Андижана. Семь деревянных дорог из Андижана.

Хороший город, богатый фруктами: гранатов и абрикосов много и хорошо. Есть разновидность граната: его называют гигантским, вкус от сладкого до слегка абрикосового сладкого. Самон можно поставить выше граната. Есть еще один сорт абрикоса, который сушат, боя ядро и набивая его ядрами, это называется субхани.[3]

Бобур Мирзо похвалил маргиланские гранаты и абрикосы. Видно, что жители города занимались ремеслами, торговлей, а также земледелием. В Маргилане и его окрестностях были гранатовые и абрикосовые сады. Разумеется, такие свежие и сухие плоды доставлялись в разные регионы и даже в зарубежные страны караванными путями.

Бобур Мирзо также дает информацию об Исфаре, одном из городов долины. «Другой — Исфара у подножия горы. Есть ручьи, шафрановые сады. Он расположен на юго-западе Маргинона. Между Маргиноном и Исфарой девять деревянных дорог. Здесь много фруктовых деревьев, но

большая часть садов засажена миндальными деревьями», — сказал он.

По страницам «Бобурнома» можно понять, что во времена Тимуридов исфаринский миндаль доставлялся торговцами в западные и восточные страны торговыми караванами, и он также пользовался спросом.

Во времена правления Темуридов Ходжент был одним из административных и процветающих городов. Бобур Мирзо: «Другой — Ходжент, на двадцатипятиполосной дороге к западу от Андижана. Двадцать пять деревянных дорог из Ходжента в Самарканд. Из древних городов. Плоды обильные и очень хорошие. Гранат популярен. Поэтому что говорят «самарканское яблоко» и «ходжандский гранат». Однако в эту историческую дату предпочтение отдается гранату Маргинон. Замок расположен на возвышенности. Вода Сайхуна течет с севера».[4]

В «Бобурноме» он также дает информацию о Канибадоме, говоря, что это не город, а хороший городок. Миндаль хорош. В связи с этим его называют одноименным. Больше миндаля идет в Ормуз и Индию. Пять-шесть деревьев находятся на восточной стороне Ходжента».[5]

«Бобурнома» также содержит информацию об экспорте качественных и качественных фруктов, выращенных в городах долины.

«Один из городов на северном берегу реки Сайхун — Ахси.

Ахси находится на девятиполосной дороге к западу от Андижана. Умаршайх Мирза сделал его столицей. Река Сайхун протекает под фортом. Замок расположен на высокой банке. На месте траншеи глубокие овраги. Дыня хороша. Сорт дыни называется «миртемурий», неизвестно, есть ли такая дыня где-либо еще. Известна бухарская дыня. Когда я брал Самарканд, я привез дыню из Ахси, Бухары и зарезал ее в один присест.

Бобур Мирзо Ахси охарактеризовал дыню как даже сладче бухарской и дал сравнительную оценку плодово-бахчевых культур, выращиваемых в разных регионах.

Через «Бобурнома» мы также получаем сведения о сходстве и различиях качества и формы плодовых и бахчевых культур в долинах и оазисах, климатических особенностях, где они различаются и какими плодами или бахчевыми отличаются.

Литература:

- [1] Захириддин Мухаммад Бобур. Бобурнома. Ташкент, Юлдузча, 1989. –С.5.
- [2] Захириддин Мухаммад Бобур. Бобурнома...-С. 6.
- [3] Бобурнома... -С. 7.

Из этих воспоминаний мы узнаем, что в то время существовало общественное разделение труда как в плодоводстве, так и в овощеводстве, что они занимали особое место в товарно-денежном обмене и имели большое влияние на развитие торговли.

Из приведенных данных видно, что древние исторические города вдоль Великого Шелкового пути также оказали значительное влияние на развитие торговли сельскохозяйственной продукцией.

Бобур-мирза дал особое описание города Ко-сон. «Еще один — Ко-сон. Это небольшой город к северу от Ош. Как в Андижан вода поступает из Оша, так и в Ахси вода поступает из Ко-сона. Погода хорошая. Есть керамические сады. Однако, поскольку керамические сады находятся полностью на берегу реки»[7].

Бобур отметил, что красота Ко-сона, его пышные сады и культура земледелия были аналогичны Ошским.

Помимо полезных ископаемых того времени, «Бобурнома» содержит сведения о коке, деревьях и кустарниках, вызывавших различные недуги. «Тобулгу — кустовидное дерево с красной корой, из которого делают посох, рукоять кнута и клетки для птиц; они делают лук и стрелы, намного лучшее дерево. Они уносят его в дальние страны.

В некоторых книгах говорится, что в этих городах находится «ябрух ус-санам», но мы никогда раньше его не видели[8].

Таких сведений в «Бобурноме» много, что они помогают узнать о состоянии развития земледелия Темуридского периода. В период правления Темуридов, известного как второе Возрождение, в Мовароуннахре произошли большие положительные изменения, включая ирригацию, земельно-водные отношения и сельское хозяйство. Особое внимание уделялись садоводству и бахчеводству и зерновым культурам. Государство даёт большое внимание предпринимательству в сельском хозяйстве. Большая часть фруктов, зерна и другой продукции, выращенной в Ферганской долине, экспортируется за границу. Из сведений, переданных нам Бобура, мы можем понять, что в то время также проводились важные научные эксперименты в области селекции, орошения, повышения урожайности и удобрения земли.

- [4] Бобурнома...-С.7.
- [5] Там же.
- [6] Бобурнома...-С. 7.
- [7] Бобурнома...-С.7.
- [8] Бобурнома...-С.8.

AKBAR DAMINOV

Senior Lecturer, Samarkand Institute of Veterinary Medicine (Uzbekistan)

SOME INFORMATION ABOUT THE HISTORY OF AGRICULTURE IN THE FERGANA VALLEY IN THE TIMURID ERA IN «BOBURNOM»

SUMMARY

The Fergana Valley, is a mountain range in Central Asia, one of the largest mountain ranges in Central Asia. It is surrounded by the Tianshan Mountains in the north and the Gissar Mountains in the south. Mainly in Uzbekistan, partly in Kyrgyzstan and Tajikistan. Most of it is triangular in shape, extending to the northern slopes of the Turkestan and Olay ridges, surrounded by the Qurama and Chatkal ridges in the northwest and the Fergana ridge in the northeast. In the west, a narrow corridor (8–10 km wide) is connected to the Tashkent-Mirzachul basin through the Khojand Gate. Uz. 300 km, width 60–120 km, widest area 170 km, area 22 thousand km. Its height is 330 m in the west and 1000 m in the east. Its general structure is elliptical (almond-shaped). It expands from west to east. The surface of the Fergana Valley is filled with alluvial and proluvial-alluvial sediments of the Quaternary period. The valley was curved in the Coal Age, and in the Middle Ages it was covered with sandy-loamy sediments. During the Cretaceous, there was a shallow sea. By the end of the Paleogene, it was completely dry. The ridges around the valley began to rise sharply in the alpine fold, but were again eroded during denudation. The seabed at the bottom of the valley is covered by continental deposits (300-400 m thick).

The surface structure of the Fergana Valley can be divided into several stages (zones). The first stage of the relief occupies the central part of the valley and the lands up to the present headwaters of the Syrdarya at an altitude of 300-400 m. The slope of 200 km in this area is 80 m to the east, southeast and southwest. Accumulative rocks, marine lake deposits, and wind-blown rocks are common on marine deposits. This range includes sand dunes, lakes, and sandy hills.

The second stage of the gorge consists of rocky areas (400–600 m) that cover a wide area of rivers and streams. Quaternary alluvial deposits are common, encircling the valley like a ring.

The third rung of the relief is the hill zone with a height of 600-1200 m. The Konibodom, Shursuv, Rishtan, Chimgan, Avval, and Muyan hills, which surround the Fergana Valley in the south, are composed of rocky deposits, and the Navkat and eastern hills are composed of lyoss and lyossized clay rocks; large rocky cliffs and cliffs are typical for the terrain. The southern slopes of the Namangan, Chuyet, and Pop hills in northern Fergana descend steeply toward the Syrdarya valley. The plains behind the hills are covered with alluvial rocks. The mountains that surround the valley begin in these accumulative plains.

Zahiriddin Muhammad Bobur's book «Boburnoma» also provides information about the climate, geographical structure of the Fergana valley, agricultural products - fruit trees, melons and grains. It is one of the most important sources on the history of Amir Temur and the Timurids. This article describes the state of agricultural development in the Fergana Valley on the basis of information from the memoir «Boburnoma».

Key words: Fergana valley, Boburnoma, agriculture, melon, fruit trees.